

“路霸”又现香港街头 “鸠鸣团”要搞乱平安夜 清场已毕 但反“占中”之路还长



闵喆

21日，香港团体“爱港之声”举行“依法普选才是真普选——我要依法普选”签名行动。（图片来源：大公网）

清场一周后，“占中”路霸们又蠢蠢欲动了。香港媒体12月22日报道，金钟原“占中”区域的帐篷和滞留人士这两天数量大增；一些激进组织正谋划以购物为名的非法集结，准备给香港的平安夜、新年假期添乱。多种迹象显示，“占中”似有死灰复燃之势。

反对派要把捣乱进行到底

据香港《新报》报道，香港立法会附近的原“占中”区域，21日重新出现了上百个帐篷。这些占据人行道的帐篷还有名字，有叫“夏慤豪庭”的，也有叫“添美新村”的，里面还配备了齐全

的寒冬用品，看起来颇有长期居留的意思。有留守人士对记者称，只因“占领已成习惯”，只要政府不清场，他们都会一直留守。

而特区政府大楼的东翼外墙，这两天被写满政治诉求的便利贴攻占。至21日清晨，这面墙一度被清理干净，但很快有人又买了便利贴卷土重来。

莫非“占领”真的会变成一种习惯？这个解释显然太天真。香港《文汇报》报道，记者调查发现，反对派激进组织正在招兵买马，要把捣乱进行到底。该报接获消息，原先每天蹲守旺角的“人民力量”成员，虽然这些天较少出现，但却正在“养精蓄锐，集结人

手”，策划在平安夜在旺角、尖沙咀、铜锣湾三地，以“鸠鸣”和“报佳音”形式，进行较大规模的非法集会活动，继续制造社会不安和对立的气氛，向特区政府施加压力。

“鸠鸣”在粤语中音近“购物”。“占中”清场前后，被称为“鸠鸣团”的流动“占中”者们打着黄雨伞成群结队在闹市区游荡，不时呼喊口号发出噪音，只为让真正的顾客买不成东西。

还有一些反对派团体公开以“流动音乐会”、“快闪”巡回演唱“报佳音”的名义，企图在金钟、旺角和铜锣湾三个“占领区”重现“占领”场面。一个叫做“文化监暴”的团体声称，将与“占中”组织者学联、“学民思潮”等团体合作，一起在圣诞节举行街头“流动献唱”。蹿浑水的还包括未成年人、中学生团体“学生觉醒”也预告说，平安夜游行往政府总部，并呼吁市民加入游行队伍。

认清“占中”本质才是根本

香港警务处处长曾伟雄20日面对媒体表示，警方不会让捣乱者得逞，会在各处布防，对有关人等先作警告，并录影相关行为，在有足够证据时便采取行动。

曾伟雄说：“警方可以分辨到哪些人

是想进行集会或想欢度佳节。”他强调，在圣诞节和除夕期间，如果出现违法行为，警方会采取行动，依法处置。“社会秩序不能长期受到破坏，有人视挑衅和冲击警方为游戏，又有人觉得堵路是理所当然，作为执法者实不能让这种情况长此下去。”

正如观察家早前所指出的，清场并不能一劳永逸地解决香港政改争议，“反占路”只是短兵相接，“反占中”却是一项长期工程。只有当港人真正认识到“占中”者的违法祸端本质，并且对基本法和“一国两制”有足够深入的了解时，问题才会迎刃而解。

21日，香港团体“爱港之声”举行“依法普选才是真普选——我要依法普选”签名行动，吸引不少市民签名支持及登记。主席高达斌表示，从“占中”事件中可见很多年轻人不了解港情和国情，甚至曲解基本法的内容和实施，该会通过不同活动及讲座课程，提高市民对政治、历史及时事的了解。

警员潘先生21日专程偕太太到现场签名。“占中”期间，他被派驻守金钟占领区，亲身见证这场激烈的占领行动，令一贯政治中立的他改变了看法。他和太太都表示，会用好手上的选票，“踢走”扰乱香港的激进派议员。

◇港台掠影◇

▼“另眼看世界——大英博物馆百品特展”将在台北进行为期3个月的展出，台湾民众可以在台北故宫博物院欣赏到百组珍品。这是大英博物馆珍品亚洲巡展的首站。包括大英博物馆年代最久远的藏品——距今200万年前的“奥杜威石制砍切工具”等都将与民众见面。图为大英博物馆珍贵馆藏雕像。

本报记者 李炜娜摄



▲12月21日，香港特区政府食物及卫生局局长高永文等出席盆菜宴。当天“共筑香港梦——万人冬至盆菜宴”在香港葵涌运动场举行。谭达明摄（中新社发）



▲近日，大熊猫“圆仔”（右）在妈妈“圆圆”的陪伴下吃竹叶。台北市动物园的大熊猫宝宝“圆仔”已经近1岁半，它将逐渐适应独立生活。新华社发

◇台湾在线

专家组团会商鉴定 最快有望回家过年

陈水扁保外就医又有戏了？

王大可

据台湾媒体报道，由台湾法务部门“矫正署”筹组的陈水扁保外就医扩大医疗鉴定小组，在22日下午首次召开会议。这次医疗鉴定，外界相当关注。因为其结果直接关系到台湾地区前领导人陈水扁在服刑数年后，能否保外就医踏出监狱大门。

打出健康牌

据报道，陈水扁保外就医扩大医疗鉴定小组于上周成立后，几乎是以“急件”方式，火速集结在台中监狱，针对陈水扁目前的健康状况、诊断报告进行评估。

阿扁得的什么病？陈水扁民间医疗小组医师郭正典说，陈水扁有重度忧郁症，漏尿也越来越严重，一天80多次。此外，哈咳、呼吸中止等潜在危险也会危及生命，希望马英九当局基于人道立场，可以让陈水扁回家疗养。

据报道，健康状况同样亮红灯的陈水扁妻子吴淑珍，面对丈夫可能保外就医，情绪也有明显波动，还经常向家人透露心声说：“现在只能让阿扁活着回来就好。”

尽管台当局“法务部”仍坚持必须依据医疗小组鉴定结果，目前“没有时间表”，但从种种迹象研判，陈水扁在农历年前执行“保外就医”的可能性越来越高。陈水扁的儿子陈致中直言，扩

大医疗鉴定小组的15位成员，多数都已陆续表达支持陈水扁保外就医；也就是说，保外就医也是个时间早晚的问题而已。

有人不买账

陈水扁卸任后，就被台北地方法院以涉及贪污、洗钱等重罪为由收押禁见，成为首位被收押的卸任台湾地区领导人。他涉及的龙潭购地等11项弊案，已有四案定讞，合并执行刑期为20年，并科罚金2.5亿元新台币，至今已服刑超过6年，即使服刑期间表现良好，无重大违规，至少也要到2018年9月才符合声请假释资格。

针对呼吁浪潮，有媒体认为，阿扁是否保外就医不只是医疗照护，也是对其他服刑人是否公平的法律问题。

也有人列出了陈水扁不符合保外就医的种种事实。第一，他的病况经过医院再三检查，都判定可借由戒护中医疗方式为之。此外，监狱中对于陈水扁的医疗照护，远较一般受刑人要好。例如，陈水扁服刑时配有疗养专区，区内花草扶疏，绿意盎然，并设有室外景观休闲活动区及室内活动、接见会客区；陈水扁所住之屋，室内铺放木质地板，设有单人床、书桌、椅子、书柜及置物柜；他每周会见亲属还不限

◇两岸速递◇

唯一参选人 当选无悬念 朱立伦登记补选国民党主席

本报台北12月22日电（记者李炜娜、孙立极）国民党主席补选12月21日登记，新北市市长朱立伦下午前往中央党部登记。由于党内仅朱立伦完成领表程序，朱完成登记后等于笃定当选。

根据国民党主席选举办法，经其党权的党员3%以上联署，才能登记为候选人；登记时也必须缴交联署书。以目前的党员数计算，联署门槛为1.06万余份。早在18日，国民党新北市党部主委张逸华就表示说，“光是新北市党员的支持就有1.4万余份”。朱立伦幕僚江政彦说，朱立伦宣布参选并发动联署后，副主席办公室陆续收到各地党部寄来联署书，跨越门槛不是问题，投票率比较重要，希望党员明年1月17日踊跃投票。

中央民族乐团下月巡演台湾

本报台北12月22日电（记者孙立极、李炜娜）中央民族乐团日前在台北举行记者会宣布，将于明年1月举办台湾巡演音乐艺术周，为岛内观众奉上民族乐剧《印象·国乐》和大型民族管弦乐音乐会《泱泱国风》两部代表作。

作为中国大陆最具创新精神的导演王朝歌以一元钱象征性收费出任总编导，由中央民族乐团副团长、著名琵琶演奏家吴玉霞等合柱，以五弦琵琶等复原的古老乐器，演绎这部民族乐剧《印象·国乐》。王朝歌介绍，《印象·国乐》已在大陆10多个城市进行了约50场演出，广受好评，所以才决定首次跨海来台演出。“它不定位为一场音乐会、戏剧，是一场心与心的交流。”该团团长席强介绍，乐团将在1月13日至23日，在台北、新竹、台中、台南等地巡演。

福建边防破获偷渡台湾案

本报福州12月22日电（丁际超）福建省公安边防总队近日对外披露，12月9日15时许，该总队破获一起越南人转道偷渡台湾案。

据悉，此次共抓获涉案人员31名，其中偷渡组织者、运送者4名（中国籍2人、越南籍2人），27名偷渡者均为越南籍人员，查扣运送偷渡人员车辆1辆、渔船1艘，摧毁一个由中越不法人员相互勾结的组织偷渡团伙，切断一条越南人经福建转道偷渡台湾的通道。

据福建省公安边防总队相关人士介绍，近年来，福建省公安边防总队已破获多起越南人经福建去台湾的偷渡案。偷渡组织者为了节约成本、逃避监管，多购买未纳入职能部门管理的小型无证船舶甚至废旧船舶，用于运送偷渡人员，极易发生海难事故。目前此案还在进一步审理中。



台湾

医界八年后恐现“医荒”

据新华社台北12月20日电（记者陈斌华、许雪毅）台湾地区卫生研究院发布的最新研究报告指出，岛内医疗体系内、外、妇、儿、急诊五大科医师人力吃紧，缺口很大。如不采取得力措施应对，到2022年“五大皆空”的状况将更加恶化，严重影响医疗品质。

研究报告指出，到2022年，内科主治医师人力最短缺，全台预估会缺3099到3788人，其次是外科、急诊科、儿科和妇产科，总计五大科将缺5527到7445人。研究团队首席专家忧心忡忡地表示，若不快点解决问题，8年后台湾医疗体系将面临医师又少又老的危机，恐怕会发生患者找不到医师治病的惨状。

这份研究报告于19日公布后，受到20日出版的台湾主要报纸的普遍关注。有媒体引述医界专家分析指出，医师人力不足，最主要原因是人口老化造成医疗需求增加，住院医师工时过长、太多医疗纠纷等，也是严重影响年轻医师投入五大科的原因。

香港

机场单日航班升降创纪录

新华社香港12月21日电 香港民航处发言人21日表示，香港国际机场在20日共有1178架次航机升降，创单日航班升降数新纪录。

该新纪录刷新了去年3月29日所录得1172架次最高纪录，而与今年每日平均航机1073架次比较，上升9.8%。此外，当日另有685架次飞越香港飞行情报区，香港民航处当日共处理1863架次航机。

由于圣诞及新年假期外游需求殷切，令航班升降数目增加。航空公司增开的航班主要前往东北亚及东南亚城市。最热门的地是台北，其次是首尔和曼谷。

香港民航处发言人说：“民航处航空交通管理部已因应假期航班需求而调配额外人手当值，以确保能在节日期间继续为公众提供安全及有效率的空管服务。”

依法律行事？

据台湾某周刊爆料，扁日前亲笔写信给马英九，称自己是“罪人”、“废人”。这则新闻在岛内引发热议，陈致中否认这是“求饶信”、“认罪信”，阿扁当年的副手吕秀莲则借机向台当局施压，“如果还不放扁，这月28日我就开始绝食。”

值得观察的是，正是挟着“九合一”连选连威，民进党要求释放陈水扁之声又起。台湾《中央日报》网络报发表评论指出，民进党提出的所谓“司法迫害”、“政治迫害”等出狱理由，根本站不住脚。陈水扁“保外就医”应依法行事。

社评认为，说让陈水扁“保外就医”可以“促进朝野和谐，有利蓝绿和解”的主张，既不可取，更毫无可能，徒然只会使人更增反感，因为如此做法，无异以政治干预司法。

上图：狱中的陈水扁能否心想事成保外就医？（资料图片）